

· 谭雁遗失湘财通字(2020)NO.3906952141号湖南省非税收入电子缴款收据,金额8070元。  
· 刘桂芳遗失湘财通字(2020)NO.3490836701号湖南省非税收入电子缴款收据,金额8070元。  
· 易星宇(父:易俊波、母:黄钰平)遗失L430537955号出生证。  
· 醴陵市国瓷街道国光完全小学遗失J552500904301号开户许可证正本。  
· 曾艺书遗失湖南铁路科技职业技术学院发202420315050号学生证。  
· 醴陵市阳三石街道立新小学遗失J5525000913201号开户许可证正本。

## 抓细基础工作,确保安全度汛

株洲日报讯(全媒体记者/沈全华 通讯员/颜寿乐) 5月8日晚上,市委常委、副市长刘亚亮来到市应急管理局调研全市防汛抗旱工作。调研时,刘亚亮听取了全市防汛抗旱工作、水旱灾害防御工作及地质灾害防范工作情况汇报,并对防汛抗灾下一步工作重点进行研究部署。因特殊的地理环境和气候条件,株洲水旱灾害多发频发,汛期(4月至9月)降雨占全年的70%左右,且山洪地质灾害隐患点多面广。今年以来,市委、市政府高度重视防汛抗旱工作,多次召开会议进行研究部署。市安委会将防汛工作细化分解为9类123项具体工作,有序推动责任制落实、应急预案修订完善、队伍建设、物资储备管理、宣传培训应急演练和度汛隐患排查整改等工作的落实。至今,我市经历5轮区域性暴雨降雨过程,无人员伤亡和重大灾情,江河水库水情平稳。刘亚亮指出,各级各部门要立足“防大汛、抢大险、抗大灾”的要求,强化责任意识,抓实清单化管理,抓细基础工作,确保安全度汛。

## 市防指“一办十组”进入战位

株洲日报讯(全媒体记者/沈全华 通讯员/颜寿乐) 5月9日,副市长、市防指副指挥长钟燕主持召开全市防汛抗旱应急指挥部(简称“市防指”)“一办十组”工作调度会议。根据防汛抗旱应急响应级别要求,应急响应期间,市防指办公室设十个工作组(综合协调组、技术指导组、空地一体化巡查组、现场救援组、灾害防治组、灾情统计与救助组、综合保障组、紧急医学救援和灾后防疫组、宣传报道组、督查督办组),他们在市防指的统一领导下开展工作。调度会上,通报了全市防汛抗旱工作情况,解读了“一办十组”工作职责,各工作组组长作了发言。钟燕对“一办十组”前期工作成绩给予充分肯定,并对各个组长提出要求。她说,组长则要防指战斗力强,要以“时时放心不下”的责任感,积极担当作为,靠前指挥调度;组长的功夫在平时,要抓实抓细各项基础工作,做到事事心中有数;组长要闻令而动、闻令迅动,有效整合资源形成体系作战优势,全力保障人民群众生命财产安全。

## 株洲市“第七届双品网购节”启动

株洲日报讯(全媒体记者/任远) 5月9日,株洲市“第七届双品网购节”促消费活动启动暨“第二批株洲老字号”授牌仪式在醴陵市耕夫子种养农民专业合作社举行。市政协副主席何建红宣布活动启动。全国“第七届双品网购节”正如火如荼展开,株洲积极响应商务部号召,推动本地优质产品与全国市场互联互通。本次活动以“双品网购促消费、老字号焕发新活力”为主题,旨在通过线上线下融合模式,推动消费提质升级,助力株洲优质产品走向国际市场。活动期间,我市将组织五大主题活动。在“数商兴产·产业带电商升级”活动中,我市聚焦醴陵陶瓷、炎陵黄桃、攸县香干等地理标志产品、有机农产品,以“达人助农直播”“产地溯源短视频”等形式,助力优质农产品出村进城。在“株洲优品·国货出海新通道”中,鼓励跨境电商企业与供应链企业创新合作方式,引导更多品牌开拓TikTok、亚马逊、阿里巴巴国际站等跨境电商销售渠道。启动仪式上,我市对“第二批株洲老字号”进行授牌。

## 文照辉:拧好每一颗螺丝



株洲日报讯(全媒体记者/何春林 通讯员/何杏) “大国工匠”培育对象、全国技术能手、数控车工特级技师、中车首席技能专家、湖湘杰出工匠……文照辉的名号响当当。上个月,他被评为“全国劳动模范”,并在人民大会堂接受表彰。

### 死磕到底,攻克多项难题

肩披绶带,手捧奖章,文照辉站在劳模荣誉的最高领奖台上感触颇多。他说:“作为全国劳模,我感觉肩上的责任更重了,我会把工匠精神传承下去,为轨道交通事业的发展发光发热;拧好每一颗螺丝,助力大国重器走向世界舞台。”

文照辉今年50岁,生活在“劳模世家”。儿时就觉得产业工人很光荣,父亲获得了很多奖章,戴着大红花站在主席台上很风光。“文照辉的父亲是一名电焊工,1986年被评为公司劳模,后获评中国铁路机车车辆工业总公司劳模。1994年,跟随着父亲的脚步,文照辉入职中车电机成为一名车工。从踏进厂门那一天起,他就告诉自己努力成为像父亲那样的人。“低调做人,敬业最重要”“车工是门细致活,一丝之差,优劣分家”……文照辉将父亲的教诲牢牢记在心里。

### 传承匠心,带出14名高徒

“这是我最近的学习体会,和大家分享一下。”从北京回来的文

照辉第一时间将最新工作总结发在“文照辉劳模创新工作室”企业微信群。他说,作为全国劳模、全国技术能手,他有义务发挥传帮带的作用,培育更多高素质产业工人。

文照辉总结了带徒的“三心”。一是有信心,因为没有教不好的徒弟,每个人都可以成为技能高手;二是有耐心,毫无保留地将所有的知识与技能传授给徒弟;三是下狠心,再苦再难也要求徒弟独立完成。

“全国五一劳动奖章”获得者杜婕是文照辉的徒弟。她说:“师傅善于引导,我们学得又快又好。”

近年来,文照辉手把手带徒14名,徒弟们获得了“全国五一劳动奖章”“全国技术能手”“湖南省五一劳动奖章”“中央企业技术能手”等荣誉。“文照辉金牌劳模创新工作室”承办了55次部门级竞赛;举办了1820余课时的专业技能培训,累计培训学员1300余人次。“文照辉技能大师工作室”完成授课1022课时,开展“技能改变命运”等专题讲座15次。

“如果哪天我的徒弟超越了我,我才敢说‘成功了!’”文照辉说,他会用技术回报企业,努力为中国制造贡献力量。

## 农发行首推粮食种植贷 攸县农户喜获“及时雨”

株洲日报讯(全媒体记者/刘芳 通讯员/易晓晖) 立夏时节,正是农业生产的重要时期。农发行攸县支行率先投放全省系统首笔粮棉油种植贷款,攸县种粮大户最先尝到甜头。5月6日,株洲先水稻合作社获得300万元专项贷款,以优惠利率解决了化肥、农药采购难题,保障了8000余亩稻田的春耕生产。

“这笔贷款真是及时雨!”合作社负责人高兴地说,“农发行不仅服务好、放款快,利率还低。”据悉,这是湖南农发行首笔直接支持粮棉油种植的贷款,标志着政策性金融精准服务延伸至种植生产前端。

攸县是湖南地区的产粮大县,做好春耕备耕工作十分关键。今年,农发行攸县支行创新政银合作模式,工作人员深入田间地头,联合发

改、农业部门摸排全县种植户需求,建立“一户一策”服务机制。针对春耕资金需求急、农资采购集中等特点,该行开通绿色通道,省市县三级联动审批,缩短放款时间。

新推出的粮棉油种植贷覆盖全产业链,不仅可用于种子、农机购置,还支持温室、自动化种养等配套设施建设。有需求的种植户可前往网点咨询。

◀◀上接1版① 我们高度赞赏中国人民为开辟人类共同未来作出的贡献。我们牢记二战历史,以史为鉴。胜利是神圣的,历史不容篡改,胜利者不容侮辱,历史和公正永远在我们一边。

随后,军乐队奏俄罗斯国歌,红场上鸣响礼炮,盛大的阅兵式开始,受阅方队迈着整齐的步伐依次从红场走过。在阅兵式“历史”部分,俄罗斯官兵身着苏联卫国战争时期的军装,高举当年的军旗,紧握当时的武器,精神抖擞接受检阅,把人们带回抗击法西斯的峥嵘岁月。在阅兵式“现代”部分,俄罗斯各军兵种方队、现代武器装备方队整齐列阵接受检阅。空天军飞行编队呼啸着飞越红场上空,《胜利日》乐曲经久不息。中国等10多个国家的武装力量方队受邀参加了阅兵式。中国人民解放军三军仪仗队方队军容严整,士气高昂,迈着坚定有力的步伐走过红场。

庆典结束后,习近平同其他国家领导人一起从红场来到亚历山大花园,向无名烈士墓献花,并肃立默哀。随后,各国领导人集体合影留念。

当天中午,习近平出席普京总统举行的纪念苏联卫国战争胜利80周年庆祝宴会。蔡奇、王毅等参加上述活动。

### ◀◀上接1版② 更注重“治未病”。

“离职员工相关纠纷情况复杂,处理工作存在一定的难度。”“企业维权有以下方法……”在中车株洲机会议室,随着法官娓娓道来,企业负责人的眉头渐渐舒展开来。去年9月,株洲法院启动“百名法官进企业”法治宣讲活动,组建专业宣讲团为企业送去法治“大餐”。这种量身定制的法律服务,使企业从“事后维权”转向“事前防控”,有效降低了经营风险。截至目前,已开展企业普法活动278次。

在知识产权保护领域,株洲法院打出“组合拳”。轨道交通商业秘密案中1884万元的惩罚性赔偿,彰显保护核心技术的司法决心;航空发动机商标权案中恶意诉讼的精准识别,则为低空经济新质生产力清扫障碍。两案双双入选“湖南省知识产权保护十大典型案例”,印证了株洲打造知识产权司法保护“优选地”的坚实步伐。

执行环节的“善意文明”理念更体现司法智慧,90%以上的“活活活”措施,失信预警机制、信用修复证明……这些创新举措寻求的是各方利益的“最大公约数”,它们让被诉企业“止血”不“窒息”,让“诚信而不幸”的经营者能够“东山再起”,为助企纾困、激发市场主体活力提供了有力的司法保障。

## 醴陵市卫健局局长肖宏韬被查

株洲日报讯(全媒体记者/陈正明) 据“清廉株洲”5月9日消息,醴陵市卫生健康局党委书记、局长肖宏韬涉嫌严重违法违纪,目前正在接受醴陵市纪委监委纪律审查和监察调查。



## 城市·观察

责任编辑:李卉

清淤疏浚、管网改造、雨污分流……

# 霞湾港水环境综合治理正在进行时

株洲日报全媒体记者/李卉 肖星平

河道畅通洁净,岸边草木葱茏,没错,这是霞湾港,那个曾经被诟病为“港里鱼虾死绝,岸边寸草不生”的霞湾港。经过长达十余年的多轮治理,“污染”这顶沉重的帽子已被摘除。紧扣海绵城市“五水共治”理念,如今霞湾港上游水环境综合治理(三期)项目已接近尾声。近日,记者来到霞湾港现场,一幅生态画卷在眼前徐徐展开。

### 910米,一场与淤泥的暗战

“暗渠内,住户、商铺的污水直排接入点有30多个,水体黑臭,即便戴着防护面具味道也直冲脑门。暗渠内垃圾、废弃物堆积,最深的地方达到1.5米,底泥沉积,板结硬化。因为年久失修,渠道侧墙和底板还有多处裂缝……”对着资料图,中交三航局八公司霞湾港项目副经理张恒勇回忆起进场时现场勘查所见种种,虽有心理准备,但仍感触惊心。施工已默默开展了近半年时间。清水塘大道上,往来如织的车流与行人,很难注意到大道一侧挡板之后的地下,那场极需韧劲的暗战。

先是清淤。910米长的上游暗渠清淤修复,每一米的推进,都属实不易。因受场地限制,大型设备无法进场,只能用小型机械配合人工。人工下井,铁锹清淤,再用小型履带式装载机将淤泥运至指定地点,开展清淤处理,这又是另一场科技与时间携手对抗陈年生活淤泥的战役。

30多处污水直排管道也要一一定位,然后将管道延伸统一汇入污水管,从物理上实现雨污分流。自进场施工以来,项目团队通过清淤疏浚、管网改造、雨污分流等系统性工程,使霞湾港水质显著改善,黑臭水体治理成



5月4日,霞湾港景观。通讯员刘云云摄

效初显。“待6月底工程全面竣工后,霞湾港将会是一湾碧水清流。”张恒勇介绍。

### 从污染物“爆表”到水系样板

人水和谐共生,建成“水清、河畅、岸绿、景美、人和”的城市水系,霞湾港综合治理示范项目是市委十三届九次全会确定的重点改革事项。4月25日,市委书记曹慧泉主持召开霞湾港综合治理示范项目工作会议,强调要奋力把霞湾港建设成全市城市水系的示范和样板,以重点突破带动整体跃升,推动“一江八港”治理工作再上新台阶。

为什么是霞湾港?它承载的城市荣誉、发展之殇与几代株洲人的惦记与念想,必然是题中之意。回溯历史,上世纪50年代,株化、株冶、湘氮等大型国企相继布局株洲,15.15平方公里的清水塘,成为株洲、湖南乃至全国有名的化工、冶炼基地。半个多世纪以来,在为共和国创造财富的同时,清水塘也给湘江母亲河留下了污染严重的顽疾。

霞湾港这条位于清水塘工业区内

的湘江支流,成为多家企业的工业废水集纳港,因此霞湾港底泥中的镉、铅、汞、砷等重金属含量“爆表”,“五彩河”“港里鱼虾死绝,岸边寸草不生”等刺耳、夸张的描述成了霞湾港的标签,“危及湘江下游饮水安全”也让它承受了数不清的诟病。

面对生态危机,株洲市早在2011年就启动霞湾港重金属污染综合治理工程。与此同时,又“壮士断腕”,关停了清水塘老工业区261家企业,彻底切断了污染源。

如今,随着石峰区海绵城市建设及雨污分流改造推进,霞湾港治理迈入新阶段。

### 人水和谐共生,尽享自然馈赠

2024年启动的霞湾港上游水环境综合治理(三期)项目,新建雨污水管网194段,6922米多,修复渠道缺陷138处(含暗渠修复3100平方米),清淤处置淤泥8000立方米,并配备智能分流装置实现污水精准截流。

历经多轮治理,霞湾港将彻底告别黑臭历史,昔日刺鼻的“臭水沟”,逐渐成为市民亲水休闲的生态长廊。经过生态

修复,霞湾港岸草木葱茏,在行家的指点下,在高高低低的樟树、雪松、草皮之外,还能看到耐污染、耐干旱、耐贫瘠的“飞蓬”,吸收金属锰和铜的美洲商陆等等,这些都来自生态修复师的反复试验与匠心巧手。

更令人期待的是,霞湾港与西侧新桥渠将连通形成360亩水域资源,经污水处理厂净化后的中水汇入湖区,打造出兼具野趣与休闲功能的生态公园。项目融合湿地修复与海绵城市理念,通过生态驳岸建设、亲水步道铺设等工程,河道被重塑为集生态涵养、休闲游憩于一体的城市“绿肺”。

从“工业锈带”到“生态秀带”,霞湾港的蝶变不仅提升了城市颜值,更成为株洲生态文明建设的标杆,让市民在享受自然馈赠中真切感受生态治理的民生温度。

### 记者手记

### 霞湾港的绿色涅槃

霞湾港的涅槃重生,是工业文明向生态文明跃迁的生动注脚。这场系统性治理实现三大突破:技术层面,以毫米级精度清淤、智能监测构筑科技屏障;生态层面,通过湿地重构、中水循环打造“城市海绵体”;人文层面,将工业遗产转化为环保教育基地,让生态红利浸润市民生活。

这条4公里的水脉,已从工业污染的“伤疤”蝶变为检验城市转型的“试金石”,其治理经验为“一江八港”综合整治提供了可复制的绿色样本。期待霞湾港持续焕发新生机,成为株洲生态文明建设的璀璨明珠,为城市高质量发展注入绿色动能。

提前15天完成主体结构施工。

国信建设集团表示,下一步,集团将推进内部装修、机电安装等后续工程,全力确保项目早日竣工交付,为完善我市医疗卫生服务体系、守护市民健康福祉贡献坚实力量。

## 市现代物流集团实现“开门红”

株洲日报讯(全媒体记者/廖喜欢) 今年,我市大力开展“对外开放提效年”活动。5月7日,记者从市城发集团下属市现代物流集团了解到,该集团抢抓中非经贸合作机遇,坚定“扬帆出海,主动出击”工作思路,以湘粤非铁海联运通道为支撑,大力拓展对非贸易业务,一季度实现“开门红”。

一季度,湘粤非铁海联运通道方面,完成发运11159标箱、136列,同比增长20%;开行比亚迪汽配印度班列,一季度发运超1千标箱。加大对中车株机、中车株所、株港集团、中联重科、三一重工等客户推广力度,开拓邵阳、永州、常

德、江西、湖北等外地货源。获批铁路联合发运人,重柜发运可直接享受59%铁路运价下浮,逐步掌握铁路自主发运权。株洲港方面,深挖湘钢等重点客户需求,市场化开拓湖南凡益等新客户,一季度突破50万吨,同比增长230%。

市城发集团副总经理、市物流集团董事长张剑表示,抢抓我省对非经贸政策机遇,利用株洲物流基础、湘粤非通道优势,一季度已初见成效。接下来,将继续“扬帆出海,主动出击”,助力我市打造中非经贸陆港和中非易货贸易中心,推动株洲产品出口非洲、中东,以高水平对外开放推动高质量发展。

## 住院暖心,出院舒心

### ——市人民医院温情服务贯穿诊疗全流程



“这个包太贴心了,连牙刷、抽纸都准备好了!”昨天上午,在市人民医院普外科病房,护士长姚婷为患者送来入院暖心包。翻开包内的指引手册,入院须知、缴费指引、科室简介等信息一目了然。包中还配有防滑拖鞋、毛巾、牙刷、牙膏、洗发水等洗漱套装。“以前住院总得跑好几趟买日用品,没想到你们提前准备好了。”患者张女士感慨道。

“以前出院像‘断线风筝’,现在不仅有回访,还有医护线上指导,心里踏实多了。”在2楼心血管内科病房,即将出院的刘先生正对照护士给的健康宣教册练习伤口护理。册

子中,术后饮食禁忌、康复锻炼步骤都以通俗易懂的形式体现,还留有科室医护的联系方式,居家护理遇到问题,随时能在线上咨询。

株洲市人民医院党委委员、副院长王小莉介绍,多数患者都曾因漏带生活用品,不清楚入院流程,记不住居家康复方法而焦虑。为了让患者从踏入医院到回家康复全程无忧,医院从细节上下功夫,围绕优化就医体验推出了系列服务,入院暖心包和出院宣教、回访就是医院做出的探索实践,收获了市民的广泛好评。

株洲日报全媒体记者/宋宇璇 通讯员/楚水莲 陈娜 摄

## 我市一重点民生工程提前封顶

团承建,规划总建筑面积约2万平方米,预计今年年底前完工。建成后 will 全面改善株洲市精神疾病患者的就医环境,进一步完善医院门诊、住院、康复等功能布局,提升医疗服务水平与接诊能力,为患者提供更加舒适、便捷、高效的诊疗服

株洲日报讯(全媒体记者/张威) 近日,我市重点民生工程——株洲市三医院精神疾病门诊综合楼建设项目主体结构提前封顶。这一区域心理健康服务新地标正式进入装饰装修阶段。该项目由城发集团下属国信建设集

广告接待热线 28835396